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Antwort zur Anfrage Nr. 0679/2018 der SPD-Otrtsbeiratsfraktion Mainz-Altstadt betr. Archiologische
Grabungen Kurfiirstliches Schloss (SPD)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Welche Méglichkeiten bestehen, die im Erdreich verborgenen Reste der Anfang des 19. Jahrhun-
derts abgebrochenen Martinsburg zu erforschen?

Der Vorfeldbereich des geschiitzten Einzeldenkmals "Kurfiirstliches Schloss in Mainz" ist Bestandteil der
baulichen Gesamtanlage "Kurfurstliches Schloss in Mainz" und liegt innerhalb des Grabungsschutzgebietes
"Altstadt/Romisches Kastell". Aufgrund der besonders hohen historischen Bedeutung des Vorgelindes als
Standort der Martinsburg wire eine Erforschung des Vorbereiches in jedem Fall unter landesarchiologischer
Fihrung durchzufiihren. Da derzeit keine Eingriffe in den Bereich des Vorfeldes vorgesehen sind, wiirde es
sich bei einer Ausgrabung des Vorfeldes um eine reine Forschungsgrabung handeln. Die Landesarchiologie
schitzt die Kosten fiir eine solche erforschende Ausgrabung des Vorfeldes auf etwa 250.000,-- €. Hierbei wi-
re zu beachten, dass zusitzlich zu der Grabung auch eine Neuanlage des Vorgelindes in die Kosten mit ein-
berechnet werden misste. Daneben besteht prinzipiell auch die Méglichkeit - jedoch abhingig von konkreten
Fragen der Bauforschung -, durch punktuelle Grabungsabschnitte nihere Erkenntnisse iiber die Martinsburg
zu erhalten. Weiterhin wire eine Prospektion durch die Landesarchiologie tiber Geomagnetik und Georadar
denkbar. Hierbei werden jedoch in der Regel nur sehr heterogene Erkenntnisse erzielt.

2. Welche Konzepte gibt es, die Ergebnisse der Grabungen am Schloss - evtl. auch zusammen mit den
Erkenntnissen aus dem Bereich Landtag - fiir die Offentlichkeit sichtbar zu machen?

Bei der Landesarchiologie liegen keine Grabungsergebnisse zum Vorfeld des Kurfiirstlichen Schlosses zur
Rheinallee vor. Das Vorfeld des Schlosses wurde bei den bisherigen Sanierungsbetrachtungen noch nicht mit
einbezogen.

3. Wird die Verwaltung diesbeziiglich Gespriche mit den zustindigen Landesdienststellen aufneh-
men? Wenn ja, welches sind die nichsten Schritte und wann kénnte dem Ortsbeirat ein Sachstands-
bericht gegeben werden?

In Vorbereitung der weiteren Untersuchungen am Kurfirstlichen Schloss wurde Kontakt mit der Landesar-
chiologie beziiglich der landesarchiologisch erforderlichen Untersuchungen aufgenommen. Bereits in der
Denkschrift des Mainzer Altertumsvereines von 2016 wurde die Miteinbeziehung des Vorfeldes zur Rhein-
allee angeregt. Die Archidologen haben daher zunichst eine Prospektion der Freifliche vorgeschlagen.

Mainz, 30. Mai 2018

gez. Marianne Grosse
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